

服貿受阻 兩岸協商暫停 陸委會否認 當局急令溝通謀補救

兩岸服務貿易協議在台「立法院」遲未獲通過，加上兩岸協議監督條例闖關難度高，台《經濟日報》報導，大陸近期已暫停各項兩岸協商，台「行政院」等正極力謀求補救。台灣陸委會9日否認兩岸協商中斷，但經濟部官員承認兩岸貨貿協商今年無法完成。

【大公報訊】綜合中通社及中央社九日報道：台「立法院」臨時會13日登場，國民黨黨團預計處理考試和監察委員人事案、自由經濟示範區特別條例、兩岸協議監督條例，以及馬英九喊話要力推的兩岸服貿協議。為求重大法案順利過關，江宜樺上周四在「行政院」院會上，已通令各部會要加強與「立院」溝通；相關官員表示，就算處理不了服貿協議，也要讓服貿協議透出一點能見度，以打破兩岸協商僵局。

9日有台媒報道，近期交通部與大陸有關的協商，包括航空、觀光、海運、郵政等4大議題，上半年的協商已經喊停。

陸委會對此表示，目前兩岸制度化協商的業務溝通仍持續進行，相關的協商準備也在進行中，媒體報道已暫停各項兩岸協商等情事並非事實。

陸委會說，兩岸已於4月下旬進行兩會互設辦事機構第6次業務溝通，就辦事機構與人員「行爲規範」交換意見，後續相關議題協商也會在雙方準備好後展開。在兩岸航空、海運、觀光業務方面，陸委會指出，主管部門持續透過協議平台，聯繫溝通相關工作事宜，並未受立法院處理服貿協議或兩岸協議監督條例影響。如兩岸觀光小兩會才於5月下旬召開會議，就台灣旅行團漳州車禍後續處理、旅遊品質與安全保障、增加開放自由行城市等議題進行溝通。

兩岸貨貿今年談不完

另外，經濟部次長杜紫軍最新證實，兩岸貨貿協議談判部分，已近2個月未安排協商時程，主因是兩岸服貿協議前景不明，影響貨貿協議實質談判進度。杜紫軍還表示，以目前情況而言，兩岸貨貿談判要在年底前談完的可能性幾乎沒有。

由於兩岸服貿協議卡在「立法院」遲遲未獲通過。早前有台媒報道，台灣金管會決定主動出擊，透過管道向大陸爭取人民幣一千億元的RQFII與服貿脫鉤，先行上路，讓島內迅速擴增的人民幣資金有出路。



兩岸今年協商議題

類別	規劃協商議題
貨貿	兩岸數千種貨品關稅減免問題
航空	增加航線航班、陸客赴台中轉、航空適航認證
觀光	增加自由行城市、增加陸客赴台人數
海運	雙方互設驗船機構、新增運力規劃
郵政	發行附有銀聯功能的金融卡、合作發展理賠機制

▲兩岸服貿遲遲未過，馬英九憂心忡忡 資料圖片

臨會在即 民進黨磨刀霍霍向服貿

【大公報訊】據中央社台中九日消息：民進黨主席蔡英文9日說，作為在野黨，就應該更善盡監督的責任，臨時會是一場激烈的戰鬥。民進黨中央黨部與立院黨團9日和10日在台中市共同召開立院臨時會前政策擴大會議。

蔡英文指出，「自由經濟示範區特別條例」的問題，民進黨必須要有總體經濟戰略的思維，提出更宏觀、前瞻的對策。她初步認為，應該是全力推動產業的轉型及升級，不應該掛示範區名義。

「兩岸協議監督條例」的部分，蔡英文指出，必須提出一套能夠促進協議簽署透明化、民主化的監督機制，這套機制必須確認讓具有民意基礎的立院能夠落實「事前參與、事後監督」；而從協議的形成、各種影響評估、社會溝通到洽簽的過程、審查和議決，都必須要有一套嚴謹的監督機制。兩岸服務貿易協議的審查，她說，已經再三表明，必須等到兩岸協議監督條例通過。



▲民進黨主席蔡英文9日在「立院臨時會前政策擴大會議」上發表演講

中央社

賴清德訪滬感受 「兩岸求同存異」

【大公報訊】綜合中新社及中評社台南九日消息：民進黨籍台南市長賴清德6日至7日首度前往大陸訪問。9日他受訪時表示，兩岸最重要的是往前看，求同存異，交流互動就會有進展。

賴清德認為，此訪成功地將台南文化立市精神及台南市民的友誼帶到上海，他也感謝上海市市長楊雄、復旦大學校長楊玉良等人的接待。

賴清德9日在臺南市政府專門舉行返台記者會。

讚上海發展動力源源不絕

首度前往大陸、訪問上海，賴清德觀察到，上海是非常進步的城市，在行前只知道上海是一座經濟、工商發達的城市，去看了才知道不僅如此，令人印象深刻的是，上海的街道也非常整潔，尤其城市樹木非常多，非常翠綠。而且上海仍在擴大建設，人口已有2400萬人，發展能量卻源源不絕。

他總結此行為：「我們展現了誠意，提供了台南的特色，他們響應了熱情，提供了協助」；未來可借重上海的寶貴經驗，讓台南更進步。

面對媒體有關兩岸關係的提問，賴清德回答說，兩岸的理念有相同，也有不同；他這次去所傳達的訊息，最重要的是往前看，求同存異，兩岸交流互動就會有進展。賴清德認為，大陸方面了解他求同存異的用意。他還表示，民進黨有責任積極展開兩岸交流，讓台灣多聲音被聽得見見。

民進黨主席蔡英文8日透過社交媒體表示，賴清德在上海的談話表達了民進黨成長的歷史軌跡，將有助於兩岸雙方進一步相互理解。不過，國民黨質疑，賴清德2008年擔任立委時曾指兩岸開放直航會是「木馬屠城」，如今矢口否認，前後發言不一。



繪畫結誼

▲近日由蘇州鄰瑞廣場發起的「中國夢，我的夢」蘇台少兒文化藝術交流活動拉開帷幕，活動旨在讓蘇州和台灣的小朋友了解傳統文化藝術，並在思想上、藝術上充分交流 中新社

父母最愛名字：「宥翔」「語彤」

【大公報訊】據中通社九日報道：據台灣衛生福利部健康保險署9日公布的新生兒命名統計資料，去年男嬰最常見的名字是「宥翔」，女嬰則是「語彤」，與10年前最多人取的「冠廷、雅婷」大不相同。

健保署當天公布，2013年已完成健保投保手續的新born兒共有19.9萬人，在最受父母喜好的前10個名字排行中，男嬰以「宥翔」居冠，光是去年一年就有367個寶寶取名宥翔；其後依次為宥廷、宇恩、承恩、宇翔、宥辰、品睿、睿恩、宸睿、柏宇。女嬰最多的則是「語彤」，有304人；其餘為品妍、詠晴、羽彤、子晴、禹彤、品妤、芯語、恩綺、思好。

與此同時，健保署也公布台灣20歲以下最常見的男女名字，0至10歲的孩童中，男生最多叫承恩，其次是叫承翰；女生則有2032人叫子晴，其次有2022人叫詠晴。11至20歲的青少年男女，男名以冠廷、冠宇、家豪、承翰最多；女名則以雅婷、怡萱與怡君最多。

健保署承保組科長林林義說，觀察新生兒的名字，可以看出各世代的年齡層變化，像過去常見的淑惠、淑美現在多已經步入中年，而新生代爸媽偏愛的名字比以前更有夢幻感。

豬骨混充人骨 台北破遷葬弊案

【大公報訊】據中央社新北市九日消息：台灣調查局新北市調查處9日偵破台北港特定區段徵收弊案，八里區公所課員涉與殯葬業者勾結，以獸骨混充人骨詐取遷葬補助。

增加骨灰數量騙補助

市調處指出，新北市政府地政局於2012年辦理台北港區特定區段徵收案，因區內埋有大量無主先人骨骸，於是招標委託某殯葬業者辦理遷葬安置作業。

由於清理出一袋屍骨可獲新台幣約7500元或8000元（約2000元港幣）的遷葬補助，為增加骨灰及骨骸數量，夥同下包商多人到林口及桃園縣中壢市、觀音鄉等地收購豬骨頭。

調查處指出，業者將豬骨與挖掘出的無主先人骨骸混合及翻炒後，混充人骨浮報遷葬費用，另以現金交付及10多次招待到淡水有女陪侍的茶藝館喝花酒，賄賂負責驗收的八里區公所連姓課員。

調查處在接獲檢舉證確實後，日前報請士林地檢署檢察官劉玄顯指揮，共動員近百名幹員兵分23路搜索，查扣大批報表及帳冊，傳喚10多人到案。

調查處表示，全案包括連嫌等6人遭移送偵辦，分別以5萬元到50萬元不等金額交保，初估遭混充豬骨的骨灰罐多達4000、5000件，不法所得逾千萬元，連嫌累計收賄金額也約達200萬元。



▲新北市調查處偵破台北港遷葬弊案

中央社

美女調查官辦案「做功德」

【大公報訊】據中央社新北市九日消息：調查局新北市調查處美女調查官陳雅文，兩年來以做功德的心態辦遷葬弊案，偵破以豬骨混充人骨的台北港特定區段遷葬弊案。

無主骨塋遷葬涉及先人骨骸的檢骨處理，一般人聞之色變，心理總會毛毛的；但偵破這起駭人聽聞弊案的，卻是一名年僅30歲的美女調查官陳雅文。她表示，兩年多來是以做功德的心情來辦案，因此，偵辦

過程並未多考慮神鬼因素。她說，不肖業者的作法，就連同業也看不下去；她在接獲檢舉及跟監的過程中對連姓課員公然拿錢的行徑頗訝異。

但由於骨骸經高溫燒烤破壞，難以分辨人骨或是獸骨；她表示，有時到納骨塔抽樣時會準備香燭供品祭拜，誇張的是，浮報骨骸數量太多，多到現有的骨灰罐不夠裝，只好以袋子綁一綁堆放，竟也堆滿納骨塔的頂樓，讓人不敢置信。

蔡英文自上月當選民進黨主席後，雖然在兩岸路線調整方面沒有新動作，但她任用在兩岸政策上持開明看法的謝立委趙天麟接掌「中國事務部」，又放出風聲說「願在不設前提的條件下與國台辦主任張志軍見面」，加之被視為民進黨「明日之星」的台南市長賴清德首次登陸訪問，讓外界浮想聯翩。有人認為這是蔡英文向大陸方面釋出善意，但當下民進黨依舊無所不用其極地阻擋兩岸服貿生效，倘若蔡英文真的下定決心要改善民進黨與大陸方面的關係，打破民共交流的堅冰，就應該盡快讓服貿進入「立法院」審查程序及早日過關。

然而，在民進黨昨天召開的「共識營」會議上，蔡英文對兩岸協議監督條例、兩岸服貿協議的態度依然強硬，並說將於本周五舉行的「立法院臨時會」將會是「一場激烈的戰鬥」。國民黨原本希望兩岸協議監督條例能在臨時會期間通過，然後便可審查兩岸服貿協議，但如今看來恐怕不能如願以償了。民進黨對兩岸經濟合作等敏感議題尚且表現得如此保守，遑論觸及「台獨」黨綱等敏感的政治議題了。

兩岸簽署服貿協議將近一年，但在島內遲遲未能通過實施，「始作俑者」就是民進黨。該黨先是拖延舉行公聽會的時程，如今又自恃有服貿人士的支持。不過，雖然島內對兩岸服貿有各種各樣的意見和聲音，但多數人仍主張立院應盡快審查服貿協議。最近有民調顯示，島內支持審查服貿的人數是反對者的兩倍。民進黨以拖延手段阻撓兩岸服貿，有悖島內民意。其實，2012年民進黨檢討大選的報告就指出，蔡英文落敗的原因之一是未能獲得「經濟選民」的支持，這部分人擔心如果民進黨執政，島內經濟可能會出現動盪。

民進黨如今仍一意孤行阻撓兩岸經濟合作，既加深了島內「經濟選民」的憂慮，亦無助於該黨改善與大陸方面的關係。民共兩黨的互信本就薄弱，而民進黨的政策又時常搖擺不定、自相矛盾，難以取信於人。2010年兩岸簽署經濟框架合作協議（ECFA），民進黨極力反對，但2011年代表民進黨角逐大選的蔡英文卻說「概括承受ECFA」。如今兩岸服貿因在島內未能生效，而導致多個經濟體擱置與台灣簽定經濟協議，民進黨未來若執政，如何解開這個「死結」？屆時恐怕還得「概括承受兩岸服貿」。民進黨現在自以為阻擋兩岸服貿讓國民黨政府難堪，殊不知也是自拆台階。

簡訊

高雄市長陳菊周四訪港

【大公報訊】據中通社九日報道：台灣高雄市長陳菊12日晚將再度率團訪問香港，這是繼2008年10月之後，陳菊內第二度訪問香港，將親自向港澳市民及工商旅遊各界推介高雄觀光旅遊。據台灣觀光局香港辦事處介紹，陳菊此行訪港最主要的活動有兩項，包括13日上午，親自主持高雄市在港推出的第一輛「愛上高雄、香港叮叮（電車）」揭幕啟動儀式，這是歷年來高雄市在海外、在香港推出的最大型戶外宣傳活動，也是全台灣第一個在港推出「叮叮車廣告」的縣市。此項宣傳活動，為期長達一個月。

台滬論壇簽四項備忘錄

【大公報訊】據中通社九日報道：第五屆「台北上海城市論壇」9日在台北舉行，雙方簽署包括大學、藝術節和區政交流等4項合作備忘錄。台北市長郝龍斌形容，台北跟上海這幾年關係快速發展，台北上海兩市不僅是兄弟情誼，也幾乎是一個城市，只是分散在兩個不同地方。台北市與上海市從2010年開始，輪流舉辦台北上海城市論壇。今年雙方在論壇上簽署了4項合作備忘錄，包括台北市立大學與復旦大學交流合作備忘錄、台北藝術節與上海國際藝術節交流合作備忘錄，以及台北市松山區與上海市長寧區、台北市士林區與上海虹口區交流備忘錄。

台農創業園區產值35億

【大公報訊】據新華社福州九日消息：記者從福建省漳浦縣政府辦獲悉，大陸首個台灣農民創業園——漳浦台灣農民創業園去年全年產值達35億元。漳浦台灣農民創業園規劃面積30萬畝，按照核心區、示範區、輻射區三個層面布局。其中，核心區規劃面積3萬畝，目前已形成了花卉苗木、食用菌、藥用植物三大主導產業，培育壯大了農業會展、科研教育、休閒觀光等新興產業。福建漳浦台灣農民創業園創建於2005年，2006年4月由農業部、國務院台辦批准設立，是大陸首個台灣農民創業園。創業園規劃建設花卉、果蔬、茶葉、農副產品加工、物流等六大產業示範區。



▲台灣教育部9日舉行科學學習中心啓動記者會。圖為「未來能源加水站」，簡單呈現以水分解為動力的燃料電池車

中央社